

華琦弟兄每日讀經（未經講者校閱，僅供個人追求使用）

羅馬書 15：29-33

弟兄姐妹平安，我是華琦。感謝主，又來到我們讀經的時間。我們要繼續來讀羅馬書 15 章，今天我們讀第 29-33 節。

保羅寫羅馬書，正準備第五次上耶路撒冷。他在馬其頓和亞該亞的眾教會中募集的款項，要去幫助在耶路撒冷教會中窮苦的聖徒。保羅的屬天財務邏輯很特別：聖徒們對未相信的親朋好友們，是欠福音的債，必須向他們傳福音才能還債；聖徒們對那些在屬靈上供應他們的服事者，是欠養生之物的債，必須顧到他們日常生活的需要才能還債。

同時，保羅處理財務之事十分謹慎，完全透明公開。他要親自監督，辦完這事之後，才能夠拜訪羅馬教會。並且要被羅馬教會送行前往西班牙，照著耶穌基督的吩咐，把福音傳到當時所認知的地極。

第 29 節：「我也曉得去的時候，必帶著基督豐盛的恩典而去。」

保羅是在前往耶路撒冷之前寫的羅馬書。保羅確信他去羅馬的時候，一定能夠帶著基督豐盛的恩典而去，這是保羅一貫的豪邁。他不知道會發生什麼事，但是他對神滿了信心。當然，保羅最後果真去了羅馬，卻不是照著一般的情形，而是像犯人一樣，帶著鎖鏈去了羅馬。這或許不是保羅當初所期望的，但他的確是滿載著基督的恩典而去。

在神主宰的權柄中，保羅第五次上耶路撒冷，引起了一次暴動。在暴動中，保羅被捕。之後，又在沒有出路的情況下，他必須使用羅馬人的公民權，上訴於凱撒；他才輾轉帶著鎖鏈去了羅馬。後來保羅又在羅馬坐監兩年，所以前後總共有四年的時間，保羅行動不自由，經歷了許多苦難，卻總是在最危急的時刻經歷神的拯救。藉著這些苦難的經歷，他對基督的真理有了新的亮光和啟示。

在羅馬坐監的時間，寫了四封監獄書信，這成為他一生職事的高峰。這四封書信，也是對於基督與教會最高的啟示：歌羅西書講到基督是教會的頭；以弗所書講到教會是基督的身體；腓立比書講到對基督與教會的經歷；而腓利門書則是基督與教會最甜美的見證。果然，保羅是帶著豐盛的恩典而去，他不只是幫助了當時的羅馬教會，更是藉著他的監獄書信，祝福了往後兩千年所有的教會。

第 30 節：「弟兄們，我藉著我們主耶穌基督，又藉著聖靈的愛，勸你們與我一同竭力為我祈求神。」

保羅是一個偉大的使徒，一般聖徒都會以為神會在凡事上保守和祝福，以至於一無所缺。然而保羅卻告訴我們，他是連於教會的，他需要教會中的聖徒為他禱告。就是寫信給他還沒有去拜訪的羅馬教會，他也請求聖徒們為他禱告。

在他的請求和勸勉中，彰顯出他對三一神崇高的認識和經歷。

「弟兄們，我藉著我們主耶穌基督，又藉著聖靈的愛，勸你們與我一同竭力，為我祈求神。」保羅自己盡心竭力地服事教會，服事聖徒；他勸羅馬教會的聖徒，也要和他一樣，盡心竭力地為他祈求神。

保羅在這裡把服事者和被服事的人之間應該有的關係，很完美地呈現在我們眼前。服事者要藉著主耶穌基督和藉著聖靈的愛，盡心竭力地去服事聖徒。主耶穌基督是他服事的榜樣，並且在他的服事中作主掌權；從聖靈而來的愛，是他服事的動力。

神很有智慧地把四本福音書擺在新約聖經的開頭，完整地介紹了耶穌基督在地上盡職時，祂是如何的來服事人；這要成為每一個服事者的榜樣。

當服事者力不能勝的時候，就要從聖靈支取愛的動力和能力，來繼續他的服事。所以，一方面是服事者盡心竭力地服事人；另一方面，被服事的人也要盡心竭力地為服事者來祈求神。就是像保羅這麼偉大的使徒，也會遇到難處，也需要聖徒們為他祈求神。

親愛的弟兄姐妹，這正是我們需要反省的時候：我們是否經常記念在教會中，服事我們的聖徒呢？是否在為他們禱告的事上有缺欠呢？教會中聖徒之間親密的關係，就建立在彼此代禱之上；尤其要為那些服事我們的聖徒代禱，並且是盡心竭力的代禱，使服事者能夠藉著主耶穌基督和藉著聖靈的愛來盡職。接下來，保羅就很直接地提出三件事，需要羅馬的聖徒們為他代禱。

第 31 節：「叫我脫離在猶太不順從的人，也叫我為耶路撒冷所辦的捐項，可蒙聖徒悅納。」

保羅需要他們代禱的第一件事，是使他脫離在猶太不順從的人。保羅的第三次宣教之旅，在以弗所待了兩年，並且在推喇奴的學房培育同工那段時間，福音的事工大有果效。以至於在以弗所這個城，從事亞底米神廟生意的人都失去了發財的機會，他們就聚眾暴動，要捉拿保羅。

待暴動平靜之後，保羅就離開了以弗所。在使徒行傳 20：1-3 節這麼記載：「亂定之後，保羅請門徒來，勸勉他們，就辭別起行，往馬其頓去。走遍了那一帶地方，用許多話勸勉門徒，然後來到希臘，在那裡住了三個月。將要坐船往敘利亞去，猶太人設計要害他，他就定意從馬其頓回去。」

保羅在希臘那三個月的時間就去了哥林多，並且在那裡寫了羅馬書。之後他要坐船經過敘利亞去耶路撒冷，那時候就有猶太人設計要殺害保羅。這些猶太人一路跟隨保羅，最後也到了耶路撒冷，所以保羅知道他去耶路撒冷的路，不會平順。

保羅因此繞道，先去了馬其頓，再從馬其頓到特羅亞。經過米利都的時候，特別請了以弗所教會的長老們來和他見面，並且吩咐他們要為全群謹慎，牧養神的教會。長老們知道保羅是帶著殉道的心情去耶路撒冷，以為再也不能與他們見面；因此眾人最後跪下禱告的時候，他們痛哭，並且抱著保羅的頸項，和他親嘴。

後來保羅行了水路，在泰爾（推羅）上岸，與門徒同住七天。門徒們受聖靈感動，也是勸保羅不要去耶路撒冷。然而保羅面向耶路撒冷，心意堅決，就離開泰爾，到了凱撒利亞，住在傳福音者腓利的家裡。

先知亞迦布和腓利一再苦勸保羅不要上耶路撒冷去。保羅只好表明心志，為主耶穌的名，不但被人捆綁，就是死在耶路撒冷也是願意的。保羅這樣擋住了眾人的口，才來到耶路撒冷。

保羅在寫羅馬書的時候，就受了聖靈感動，知道去耶路撒冷會遇到危險；因此他特別請求羅馬教會的聖徒為他禱告。他不能不去耶路撒冷，但是求神保守，使他能夠脫離那些要害他的猶太人。

後來神的確聽了羅馬教會為保羅的代禱，使用一個羅馬的千夫長，先是從暴動的猶太人手中，搶下了保羅，帶保羅進了羅馬營中。之後又聽說有四十多人不吃不喝，起誓要先殺了保羅之後，再吃喝。千夫長就派了重兵保護保羅，並且護送保羅去了凱撒利亞，交在羅馬巡撫手中。保羅幾次遇險，幾乎喪命，卻都奇蹟似地蒙了拯救，這是神聽了羅馬教會替保羅的代禱。

保羅請求代禱的第二件事，就是為耶路撒冷教會所辦的捐項，能夠蒙聖徒悅納。保羅為了緩和與耶路撒冷教會的關係，特別在外邦教會中募集的款項，要幫助那裡的窮人。盼望這愛心的供給能夠帶出合適的交通，好解決是否需要遵守舊約禮儀律法的問題。

很特別的是，保羅所帶去的款項應該不小，然而在使徒行傳的記載中，卻完全不提。使徒行傳 21：18-20 節記載：「第二天，保羅同我們去見雅各；長老們也都在那裡。保羅問了他們安，便將神用他傳教，在外邦人中間所行的事，一一地述說了。他們聽見，就歸榮耀與神。」

保羅見了耶路撒冷教會的長老之後，向他們問安，又描述了神在外邦教會中的作為。按常理說，應該在這個時候，保羅就把款項交給長老們，作為外邦聖徒們記念猶太聖徒的確據。長老們聽見了，就歸榮耀與神，或許有幾分是為著外邦教會的愛心。但是長老們接下來的話，因該是出乎保羅的意料之外，保羅根本沒有機會去談論關於是否守禮儀律法的問題。原來耶路撒冷教會的長老們，老早已經為保羅定規好了。

在使徒行傳 21：20-24 節，長老們對保羅說：「兄台，你看猶太人中信主的有多少萬，並且都為律法熱心。他們聽見人說，你教訓一切在外邦的猶太人離棄摩西，對他們說，不要給孩子行割禮，也不要遵行規條。眾人必聽見你來了，這可怎麼辦呢？你就照著我們的話行吧！我們這裡有四個人，都有願在身。你帶他們去，與他們一同行潔淨的禮，替他們拿出規費，叫他們得以剃頭。這樣，眾人就可知道，先前聽見你的事都是虛的；並可知道，你自己為人，循規蹈矩，遵行律法。」

我有幾分相信，雅各和長老們老早就計劃好了：要使用保羅，親自帶頭行潔淨之禮，來平息猶太人對保羅的控訴。也就是說，耶路撒冷教會已經做了決定，他們不與猶太公會產生衝突，他們還要遵行舊約的禮儀律法，並且設計了一個讓保羅都很難拒絕的方式，由保羅親自帶頭，行潔淨之禮，用這個來平息猶太人對保羅的不滿。

雅各和其他長老們或許是出於好意，而保羅在這件事情上妥協，或許也是要能夠維持一個交通的管道。但是這件事，聖靈不允許。如果保羅，在耶路撒冷帶頭行了潔淨之禮，那些藉著保羅所啟示新約的真理，又該怎麼看呢？因此，聖靈不讓保羅行完潔淨之禮，允許產生暴動。

當然，在這暴動中，保羅受了許多的苦難，幾次幾乎喪命。但是神保守了保羅的性命。聖靈又允許保羅接下來四年的時間，沒有自由，這使得平常工作忙碌的保羅，有了許多反思的時間。保羅才能夠在監獄書信中，寫出神對基督與教會最崇高、最全備的啟示。

保羅帶去的捐項是蒙悅納了，但是保羅藉著捐項要達到的目的，卻沒有完成。因為神願意讓祂重用的使徒，經過苦難、經過反思，才能夠領受最全備的真理。同時，我們看到耶路撒冷教會已經完全向猶太公會妥協，這個教會如果繼續存在，

就會使人以為教會是猶太教中的一個分支，這就模糊了新約的真理。

因此，神也允許在十三年之後，就是在主後七十年，羅馬大軍毀壞了耶路撒冷。不只是猶太人被拋在萬民中，耶路撒冷教會也從歷史的舞臺消失。從那時候開始，猶太人不再是教會的難處。

第 32 節：「並叫我順著神的旨意，歡歡喜喜地到你們那裡，與你們同得安息。」

保羅請求代禱的第三件事，就是保羅能夠順服神的旨意，歡歡喜喜地去羅馬，與聖徒們同得安息。這時候的保羅，還不知道他去耶路撒冷會發生這麼多事，使得他受許多苦難。但他是一個認識神的人，他不照著自己的意思，請羅馬聖徒為他禱告；而是使他能夠順服神的旨意。不論道路如何曲折，不論在路上會遭遇什麼樣的苦難，但求他能夠順服神的旨意。

神的確聽了羅馬教會的代禱，當保羅在耶路撒冷被抓的時候，主就親自向保羅顯現。在使徒行傳 23：11 節：「當夜，主站在保羅旁邊，說：放心吧！你怎樣在耶路撒冷為我作見證，也必怎樣在羅馬為我作見證。」保羅有了主的應許，果然就歡

歡喜地帶著鎖鏈去了羅馬。保羅去羅馬的過程非常的曲折，但他一路都有主的同在。

他先在凱撒利亞向亞基帕王作了榮耀的見證，在往羅馬的路上遇到了船難，神使用保羅，救了同船的 276 個人。後來到了馬爾他島，又因著保羅，使全船的人都受到款待，同時也把福音帶給馬爾他島上的土人。保羅果然是歡喜地來到了羅馬，並且在那裡待了兩年；凡是來見他的人，他都接待。他的行動雖然不自由，卻帶出了他職事的高峰，就是寫下了那四封監獄書信。

我相信他在羅馬監獄的這兩年當中，一定有羅馬教會的聖徒來拜訪他，與他有親密的交通。保羅在獄中得了安息，羅馬教會也因保羅的供應得到了安息。照著教會歷史的記載，保羅從羅馬監獄釋放之後，的確去過西班牙，完成了把福音傳到地極的使命。

第 33 節：「願賜平安的神常和你們眾人同在。 阿們！」

神的自己就是平安。有了神的同在，就有平安；教會有神的同在，就是平安的教會。教會可以受苦，但不能沒有平安；教會可以貧窮，但不能沒有平安。一個裝飾得富麗堂皇的教會，

如果沒有平安，就不是教會；一個受政商一同吹捧的教會，如果沒有平安，就不是教會。平安是教會最基本的特質，平安是經歷恩典之後而產生出來的結果。教會只要經歷基督的救恩，就能產生平安。願我們眾人所在的教會，都是平安的教會。

我們一同來禱告：親愛的主耶穌，保羅請求羅馬教會為他代禱，實在令人印象深刻。這是服事者和被服事之人中間應該有的關係。服事的人，照著主耶穌基督的帶領，藉著聖靈的愛，盡心竭力地服事；而被服事的人，也要盡心竭力地為服事者代禱，這樣教會就能夠產生出平安的光景。保羅實在為我們立了一個美好的榜樣，他不顧自己的性命，一方面闡明真理，另一方面又帶出教會之間的交通，並且在一切環境中順服神的帶領。

我們知道，在末後的世代，教會也會面臨許多的挑戰，求神賜給我們智慧，和保羅有一樣的屬靈看見，能夠勇敢地闡明真理，並在愛心中尋求交通，最終與聖徒們一同得到平安。求神祝福我所在的教會和教會生活，禱告奉主耶穌基督的聖名。